Hovezetés - alapfogalmak

A homérsékletmezo

t=f(x,y,27)
Allandésult allapotban, egy dimenzio esetén:

t=f(x)

Izotermikus felulet

= az azonos homérsékletli pontok mértani helye

= kilonbozo homérséekletu 1izotermikus feliiletek nem metszik
egymast.

A hémérséklet-gradiens
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A hOmérséklet-gradiens meghatarozasa




A Fourier-torvény
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A hoéaramsiirliseg az egyseégnyi 1d0 alatt egységnyi feliileten tovabbadott
hémennyiséget fejezi ki:
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A hbvezetési tényezd
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A hdvezetési tényezo fligg az anyag:

* mindsegetdl (fajtajatol),
= szerkezetétol,

= termodinamikai allapotatdl (hdmerséklet, nyomas, stb.).




Gazok hévezetési tényezoi:

= A=0,005... 0,5 W/(m-K);
= a homérséklet emelkedésével A értéke novekszik;

* anyomadstol gyakorlatilag nem fligg (P =3 kPa ... 200 MPa esetén).
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Gazok hovezetési tényezdinek homeérseklet fliggese
1 - vizgdz, 2 - oxigeén, 3 - szén-dioxid, 4 - levego,
5 - nitrogén, 6 - argon.




Folyadeékok hévezetési tényezoi:

= A=0,09...0,7W/(mK);
= a homérséklet emelkedésével A értéke altalaban csokken;

= aviz ¢s a glicerin ilyen tekintetben kivétel.
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Folyadékok hovezetési tényezdinek homérseklet fliggése
1- vizmentes glicerin, 2 - hangyasav, 3 - metilalkohol, 4 - etilalkohol,
5 - ricinusolaj, 6 - analin, 7 - ecetsav, 8 - aceton, 9 - butilalkohol,
10 - nitrobenzol, 11 - izopropil alkohol, 12 - benzol, 13 - toluol,
14 - xilol, 15 - vazelinolaj, 16 - viz (a mértek jobbra)




Epit6 és hészigetelé anyagok hévezetési tényez6i:

A=0,02...3,0 W/(mK);

A <0,2 W/(m-K) eseten: hoszigetelok;

a homérséklet emelkedésével A értéke novekszik;

nagy slriiségli anyagok hdvezetési tényezdi rendszerint nagyobbak;

A fligg az anyag szerkezetétol, porozitdsatol és nedvességétol,
pl }\'széraz tégla — 07359 ?\’ViZ = 05589 Knedves tégla — 170 W/(mK)
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Szigetelo és tlizallbanyagok hdvezeteési tényezOinek
homeérséklet fiiggése
1 - levegd, 2 - iiveggyapot (p=160 kg/m’),

3 - salakgyapot (p=200 kg/m’), 4 - préselt salakgyapot (p=340 kg/m’),

5 - szovelit (p=440 kg/m’), 6 - diatomit tégla (p=550 kg/m’),

7 - voros tégla (p=1672 kg/m’), 8 - salakbeton tégla (p=1373 kg/m’),

9 - samott tégla (p=1840 kg/m’)




Fémek hévezetési tényezébi:

A=2...420 W/(m'K);
xezﬁst = 4199 }‘«Vfiré')sréz = 3959 karany = 303: kaluminium =209 W/(mK),
a homérséklet emelkedésével A értéke altalaban csokken;

tiszta fémeknél a hovezetd képesség €s az elektromos
vezetoképesség aranyos egymassal (Wiedemann-Frantz torvény);

A szennyezé€s erOsen csokkenti a A értékét, de nincs altalanos
ervényl torvényszeriiség;

Pl }\‘tiszta vOrosréz — 3959 de }Lvérésréz, arzénnyomokkal =142 W/ (l’l’lK),
Pl Avas, 0,1% ¢ = 52, Ayas, 196 ¢ =40, €8 Ayag, 1,5% ¢ =36 W/(m*K);

edzett szénacél esetén a hovezetés tényezdje 10-25%-kal kisebb,
mint lagyacél eseteén.
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Fémek hovezetési tényezdinek hOmérséklet fliggése




Sik fal hovezetése

Homogeén fal
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Homogeén sik fal

dt
=) —
v dx
dt = -2 dx
A
Integralas utan:
t=-2x+cC
A
Hatarfeltételek:
= ha X =0, akkor t = t;, amibol
C=t,

= Ha X = 9, akkor t = t,, ennek alapjan:
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A fentiek alapjan:

A sik falon ataramlo hdmennyiség:
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Tobbrétegii fal
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Réteges sik fal

Allandésult allapot esetén
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Ezekbol:
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Az egyenletrendszer bal oldalait és jobb oldalait 6sszeadva:
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Hengeres fal hévezetése

Homogeén fal

i‘
3
L

Y A PRy

Y

-

G2 AT A

Homogén hengeres fal

A Fourier torvénybol:

: dt dt
=N A —=—A/A."27T0 1 -— W
Q /’LAdr /127zr|dr W

A valtozok szétvalasztasaval:

it Q dr
2.7 A

Ez utdbbi egyenletet integralva:

tz—L-lnr+C
2-r-A-1
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Peremfeltételek (r =ryesetént =1, ésr=r, esetént =1t,):

t=—— 9 nrac
2-w-A-|

t=—— 2 ar,+C
2.7 A

A fenti egyenleteket egymasbol kivonva:

tl —t2 =%-(lnr2 —lnl‘l)z
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Ebbdl az ismeretlen Q értéke meghatarozhato:
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A homérsekleti gorbe egyenlete:
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Hoéaramstriiség (fajlagos hosszra, ill. feliiletre):
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Réteges fal
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Réteges hengeres fal

Allandésult allapot esetén az a héaram
athalad, ugyanakkora ¢és allando:

, amely az egyes rétegeken
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Az egyes retegek homérséklet valtozasa:

(ot =2 L9
2r A4, d,
ot =2 L pdsl
2r A, d,
(ot =2 L, 9
2r Ay dy |
Osszeadva:

t —t, = I -lnd2+ : -lnd3 e -lnd4
27 d d d
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